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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१० असार २०८० 

आइतवार 

बैठक सङ्ख्या- १७ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १४:४३ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१४:४५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, प्रधानमन्री तथा मल्न्रपररषद्को कायायलयबाट मल्न्रपररषद् सदस्यको 
काययभार तोष्ट्रकएको सम्बन्धी पर प्राप्त हनु आएको छ । अब म उक्त परको बेहोरा जानकारी 
गराउँदछु । 

माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य तथा आपूधतय मन्री रमेश ररजाल चीनको धसल्न्जयाङ्ग प्रान्तको 
काशी ष्ट्रप्रफेक्चरमा आयोजना हनुे 13th  काशी कमोधिष्ट्रट फेयरमा सहभागी हनु धमधत २०८० 
असार ४ गते त्यसतफय  प्रस्थान गनुयभएकोले उहाँको अनपुल्स्थधतमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको 
उद्योग, वाल्र्ज्य तथा आपूधतय मन्रालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूबाट माननीय 
स्वास््य तथा जनसङ्ख ्या मन्री मोहनबहादरु बस्नेतले सम्हासने गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध 
गदयछु ।  
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(बैकुण्ठ अयायल) 
मु् यसल्चव 

२०८०/०३/०३ 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतका माननीय सभापधत जयन्ती देवी 
राईलाई "नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, २०७९ सम्बन्धी सधमधतको प्रधतवेदन" सभासमक्ष पेस गनय 
समय उपलब्ध गराउँदछु । 

 

(१४:४७ बजे) ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधतका माननीय सभापधत श्री जयन्ती देवी राई:-
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभाको धमधत 2079/१०/ 13 गते बसेको बैठकले नेपाल 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, 2079 माधथ दफाबार छलफलका लाधग यस सधमधतमा पठाइएको  

धथयो । प्राप्त संशोधन प्रस्तावसष्ट्रहत ष्ट्रवधेयकमाधथ ष्ट्रवधभन्न धमधतमा गरी 10 पटक बैठक बसेको 
धथयो । सधमधतको बैठकहरूमा ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधधमन्री, संशोधन प्रस्तावकताय माननीय 
सदस्यहरू, सम्बल्न्धत मन्रालयका सल्चव, काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला मन्रालयका 
सम्बद्ध कमयचारीहरूलगायत नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय पूवायधार ष्ट्रवकास सधमधतका अध्यक्षलगायत 
सम्बद्ध व्यल्क्तहरूको उपल्स्थधत रहेको धथयो । यस ष्ट्रवधेयकमाधथ ष्ट्रवधभन्न चरर्मा भएका 
औपचाररक, अनौपचाररक छलफलहरूमा सहभागी हनुकुा साथै प्रधतवेदन लेखनसमेत सहयोग 
गनुयहनुे सम्बद्ध सबैलाई हाददयक धन्यवाद व्यक्त गदयछु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सधमधतद्वारा सम्वत ्208० साल जेठ 29 गते सधमधतको 
बैठकद्वारा पाररत नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक, 20६9 सम्बन्धी प्रधतवेदन यस सम्माधनत 
सदनसमक्ष पेस गदयछु । धन्यवाद । 

  

(१४:४९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय 
तथा संसदीय माधमला मन्री धनराज गरुूङलाई "मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई 
संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न े प्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय 
उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१४:४९ बजे) माननीय काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला मन्री श्री धनराज गरुूङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही नेपाल 
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ऐनलाई संशोधन गनय बनकेो ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न ेप्रस्ताव सभासमक्ष पेस 
गदयछु । धन्यवाद । 

 

(१४:४९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय काननु, न्याय तथा 
संसदीय माधमला मन्री धनराज गरुूङले प्रस्ततु गनुयभएको "मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही नेपाल 
ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न े प्रस्तावमाधथको 
छलफल प्रारम्भ हनु्छ । यस क्रममा ष्ट्रवधेयकको सैद्धाल्न्तक पक्षमा मार छलफल हनुे बेहोरा 
जानकारी गराउँछु । छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम 
अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ध गराइददनहुनु अनरुोध  

गदयछु । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यलाई ३ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको 
छु । 

माननीय तलुसा कुमारी दाहाल । 

 

(14:50 बजे) माननीय श्री तलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यादेशलाई ष्ट्रवस्थापन गनयका लाधग यो ष्ट्रवधेयक मलुकुी 
संष्ट्रहतासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक संसदमा आएको छ । अनलु्चत 
लेनदेनलाई काननुी दायरामा सयाउनको धनल्म्त यो प्रयास गररएको राम्रो छ । यसलाई स्वागत 
गनय पधन चाहन्छु । धमटरब्याजीलाई काननुले ल्चन्दैन र व्यापक रूपमा भएको आधथयक चलखेल 
अधनयधमतता र ठगीलाई धनयन्रर् गनय सवयसाधारर् जनताहरू जनु ठगी रहेका धथए । 
उनीहरूलाई धनयन्रर् गनयको धनल्म्त सवयसाधारर् न्याय पाउने गरी गररएको व्यवस्था चाष्ट्रहँ 
उपयकु्त नै रहेको छ । यस ष्ट्रवधेयकमा प्रत्यायोल्जत ष्ट्रवधायनको ष्ट्रहसाबले भनु्नपदाय प्रत्यायोल्जत 
ष्ट्रवधायन छैन र राम्रो छ । मलुकुी देवानी संष्ट्रहतामा केही बुदँाहरू थप गररएको र व्यवस्थापन 
गररएको छ । त्यसै गरी मलुकुी संष्ट्रहता, २०७४ लाई पधन केही बुदँाहरू थप गरेर व्यवल्स्थत 
गररएको छ । अनलु्चत लेनदेनको काययलाई कसरु कायम गररएको छ । मलुकुी फौजदारी 
संष्ट्रहता, २०७४ मा पधन ३० (क) थप गरी अनलु्चत लेनदेन र सम्पल्ि शदु्धीकरर्को ष्ट्रवषय 
सम्बन्धमा पधन व्यवस्था गरी अध्ययन अनसुन्धान गरी कारबाही चलाउन सक्ने व्यवस्था 
गररएको छ । ष्ट्रवधायन सधमधतमा पठाएर छलफल गदाय राम्रो हनु्छ भने्न मलाई लागेको छ । 
काननु बनाएर मारै हुँदैन । सचेतनाको पधन त्यधतकै आवश्यकता छ । यो अनलु्चत आधथयक 
ष्ट्रक्रयाकलाप र काननुी दायरामा सयाउनकुो धनल्म्त गररएको यो प्रयास चाष्ट्रहँ दठक छ । 
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सवयसाधारर् जनताले सूचना पाउनपुने कुरामा जोि ददनपुदयछ । कसरु कायम हनुे गरी गरेको 
व्यवस्था सम्बल्न्धत साहलेु धतने गरी सरकारले मध्यस्थता गनुयपछय । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" । 

 

(१४:51 बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यादेशद्वारा प्रस्ततु मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही नेपाल 
ऐनलाई प्रधतस्थापन गनय प्रस्ततु भएको मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय 
बनेको ष्ट्रवधेयक प्रस्ततु भएको छ । म यसलाई स्वागत गनय चाहन्छु । अनलु्चत लेनदेनको 
काययलाई फौजदारी कसरु कायम गरी सजायको व्यवस्था गने भ्रष्टाचार हनुे लेनदेनलाई व्यवल्स्थत 
र पारदशी बनाउने व्यवस्था यस ष्ट्रवधेयकमा छ । मलुकुी संष्ट्रहता, ०७४ लाई पधन संशोधन 
यसमा केही बुदँाहरू थप गरी समावेश गररएको छ । यस ष्ट्रवधेयक चाष्ट्रहँ ऐन बनेपधछ आधथयक 
कारोबारसँग जधत पधन अष्ट्रहले समस्याहरू देल्खएको छ । भ्रष्टाचार हनुे लेनदेन, अनलु्चत कारोबार 
ष्ट्रक्रयाकलापसँग जोधिएर जनु आम नागररक ठुलो सङ्ख्या पीधित भएको छ । यो ष्ट्रवधेयक ऐन 
बधनसकेपधछ यसलाई चाष्ट्रहँ आधथयक भ्रष्टाचारमा हनुे सबैलाई लेनदेनलाई धनयमन हनुे छ र काननु 
धनमायर् एउटा महत्त्वपूर्य कुरा हो । यो काननु धनमायर्मा व्यापक छलफल हनु जरुरी छ र यो 
काननु धनमायर् भएको काननु कायायन्वयनमा त्यतैकै ध्यान ददन जरुरी छ । यो ष्ट्रवधेयकलाई पधन 
सधमधतमा दफावार छलफलको बेला अझ प्रभावकारी छलफल हनुे अपेक्षा रा्दछु । धन्यवाद 

 

(१४:५३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही 
नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न ेप्रस्तावमाधथको 
छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप् त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला मन्री धनराज 
गरुूङलाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१४:५३ बजे) माननीय काननु, न्याय तथा संसदीय माधमला मन्री श्री धनराज गरुूङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यहाँ माननीयज्यूहरूले प्रश्नभन्दा पधन सझुाव ददनभुएको छ भन्न े
मलाई लागेको छ । माननीय तलुसा कुमारी दाहालज्यू र माननीय ददल कुमारी थापा 
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"पावयती"ज्यू जसले चाष्ट्रहँ यहाँ आफ्ना अधभव्यल्क्तहरू राख्नभुा'को छ । यसले वास्तवमा यो 
चाष्ट्रहँनी ऐन धनमायर्को सन्दभयमा उहाँले नै उपयकु्त छ । यो राम्रो छ भनी सक्नभुएको छ । 
स्वागतयोग्य छ, भधनसक्नभुएको छ । समस्या समाधानको बाटो भधनसक्नभुएको छ भनेपधछ यो 
चाष्ट्रहँनी सझुावको रूपमा आएको छ । र यसलाई फेरर चाष्ट्रहँ सधमधतहरूमा नलधगकन पधन 
यहीीँबाट पाररत गददययो भने अझै राम्रो हनु््यो ष्ट्रक भने्न मेरो अनरुोध हो फेरर ष्ट्रवनम्र अनरुोध मारै 
हो मेरो । एकदम सादर अनरुोध हो । ष्ट्रकनभन्दा खेरर चाष्ट्रहँ धनकै ष्ट्रिलो भइसकेको छ । र 
वास्तवमा यसमा अष्ट्रहले हामीले जसरी सयाइएको छ । दफाबार छलफल पधन भएको छ । 
त्यसले गदायखेरर यसमा चाष्ट्रहँ खासै त्यधत धेरै फेरर पधन पररमाजयन Amendment गरररहनपुने जस्तो   
त लाग्दैन तै पधन माननीयज्यूहरूले अब चासो राख्नभुा'छ । कन्सनय गनुयभाएको छ ।  

र उहाहरूले चाष्ट्रहँ यसलाई स्वागतयोग्य र यो चाष्ट्रहँ वास्तवमा उपयकु्त र समस्या 
समाधानको बाटो भधनसकेपधछ यो मलाई लाग्छ अब थप बिी फेरर सधमधतहरूलाई छलफल 
गरररहनपुदैन यसैबाट पाररत गददयनभुो' भने चाष्ट्रहँ म आशावादी छु । उहाँहरूले पाररत गददयनहुनु्छ 
ष्ट्रक भने्न सभाध्यक्ष महोदयमाफय त म अनरुोध गनय चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

(१४:५५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही 
नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न ेप्रस्तावमाधथको 
छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय 
बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न ेप्रस्तावलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय "मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही नपेाल ऐनलाई संशोधन 
गनय बनेको ष्ट्रवधेयक, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्ताव सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको 
घोषर्ा गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, "मलुकुी संष्ट्रहतासम्बन्धी केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको 
ष्ट्रवधेयक, २०८०" माधथ संशोधन प्रस्ताव राख्न चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ बमोल्जम राष्ट्रिय सभाअन्तगयतको ष्ट्रवधेयक शाखामा संशोधन 
प्रस्ताव दताय गनय सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँदछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म सदुरुपल्िम प्रदेशका आन्तररक माधमला तथा काननु मन्री 
माननीय पृ् वीबहादरु धसंह र राष्ट्रिय सभाका पूवयसदस्य एवम ् संष्ट्रवधान सभाका सदस्य महेश 
चौधरीको धनधन भएकोमा धनम्न धलल्खत शोक प्रस्तावहरू प्रस्ततु गदयछु:- 

क) सदुरुपल्िम प्रदेशका आन्तररक माधमला तथा काननु मन्री माननीय पृ् वीबहादरु धसंहको 
असार ५ गते सवारी दघुयटनामा परी उपचारका क्रममा ६५ वषयको उमेरमा धनधन 
भएकोमा राष्ट्रिय सभाको यो बैठक गष्ट्रहरो शोक प्रकट गदयछ । स्वगीय धसंह 2079 
सालमा बझाङ ल्जसला धनवायचन क्षेर नं १ (क) बाट नेपाली कांग्रसे पाटीको तफय बाट 
प्रदेश सभा सदस्यमा धनवायल्चत हनुभुएको धथयो । यो बैठक स्वगीय धसंहप्रधत भावपूर्य 
श्रद्धाञ् जली व्यक्त गदै शोक सन्तप् त पररवारजनप्रधत गष्ट्रहरो समवेदना प्रकट गदयछ । 

ख) राष्ट्रिय सभाका पूवयसदस्य एवम ् संष्ट्रवधान सभाका सदस्य महेश चौधरीको राप्ती स्वास््य 
ष्ट्रवज्ञान प्रधतष्ठान, दाङमा उपचारको क्रममा 2080 साल जेठ 24 गते 73 वषयको 
उमेरमा धनधन भएकोमा राष्ट्रिय सभाको यो बैठक गष्ट्रहरो शोक प्रकट गदयछ । स्वगीय 
चौधरी ष्ट्रव.सं. 2048 सालमा तत्कालीन मध्यपल्िमाञ्चल ष्ट्रवकास क्षेरबाट नेपाल 
कम्यधुनष्ट पाटी (एमाले) को तफय बाट राष्ट्रिय सभा सदस्य हनुहुनु््यो । साथै स्वगीय 
चौधरी ष्ट्रव.स. 2064 सालको संष्ट्रवधान सभामा मल्न्रपररषद् बाट मनोधनत सदस्य 
हनुहुनु््यो । यो बैठक स्वगीय चौधरीप्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ् जली व्यक्त गदै शोक सन्तप् त 
पररवारजनप्रधत गष्ट्रहरो समवेदना प्रकट गदयछ । 

 

माननीय सदस्यहरू, उपरोक्त शोक प्रस्तावहरूलाई पाररत गररददनहुनु अनरुोध गदयछु । 

 

(माननीय सदस्यहरूले हात उठाउनभुएको) । 

 

माननीय सदस्यहरू, उपरोक्त शोक प्रस्ताव सवयसम्मधतले पाररत भएको घोषर्ा गदयछु । 

 

(माननीय सदस्यहरूले हात उठाउनभुएको) । 
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माननीय सदस्यहरू, अब सदुरुपल्िम प्रदेशका आन्तररक माधमला तथा काननु मन्री 
माननीय पृ् वीबहादरु धसंह र राष्ट्रिय सभाका पूवयसदस्य एवम ् संष्ट्रवधान सभा सदस्य महेश 
चौधरीको धनधनप्रधत शोक व्यक्त गनय उठेर १ धमनेट मौन धारर् गरौँ । 

 

(मौनधारर्) । 

 

धन्यवाद । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल असार १४ गते धबहीवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक २०८० साल असार १४ गते धबहीवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत भयो) । 

स्थधगत:- १४:५९ बजे । 


